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Haladásunk jégtorlasza.
Motto : Acherotta movct!

.... Tekintsünk kissé körül, és 
mindenütt látni fogjuk a haladás 
óriás mérvben! előre hatolását.

Kérdik tán a haladás ellenzői: 
„Miért ez erőmegfeszités!“

E szavakra isméti kérdés gyanánt 
föladhatjuk: „Tudja-e mi az a lét­
küzdelem? !“

Az egyesek életében épp úgy, 
mint nemzetekében vezérünk a lét­
küzdelem, mely nélkül tespedés 
állna be, s romlásnak indulna mind­
az, mit eddig fáradalom kímélés nélkül 
épiténk ....

A kor s az emberiség tettei igen 
változók.

A büszke Frankhon fényes di­
csőség után sovárgó tüzes népe egy­
kor igy kiálta föl:

— „Fidelles au Roi, Jusque á la 
besace !“

Most igy dörg szava:
— „Viva a la République !“
Mi nagy külömbség van c két 

örömriadó fölkiálltás között ?!..........
De mi nem akarunk politicai 

hangon szólni, csupán a változatos 
viszonyokról teszünk némi említést.

Tárva van előttünk a tér, végig 
tekinthetünk úgy a miriád világon, 
mint saját hazánkon.

Ki tart fel bennünket, hogy ne 
csak lássuk, de tanulmányozzuk is a 
társadalom cselekményeit ?! — — — 
Épp ez okból e helyen nemcsak látás, 
de tanulmányozás után is méltán szó­
lalunk fel városunk haladása közös 
érdekében ....

Van-e pálma a sivatagon, mely az 
ádáz vihar bősz dühe alatt megnem 
hajolna ?

Nincs!
Van-e nép, mely a jogos köve­

telés és igazság előtt térdet nem haj­
tana ?

Nincs!
Legalább Hottentottához liason-

litanók mindazt, kik el nem ismernék |
saját hibájukat..........  j

Kik városunkban megfordultak, ] 
vagy azt csak hirből is ismerik — 
mindig és mindannyian igen kedve­
zőtlen hangon szólották haladásunkról!

És kimondja, hogy mindazoknak 
nincs igazuk, ha érvekkel állnak elő 
— velünk szemben ?

Mondják, hogy derék hazafiak 
vagyunk; — de a liazafiság még nem 
ád mindent.

A közérdeket előmozdító tetteket 
tettekre kell halmozni úgy a haza, 
mint embertársaink javára . . , .

De keressük az okot, ama rút 
fekélyt, mely szemeink láttára, de 
általunk készakarva észre nem vett 
Despotkéut uralg fölöttünk, vagy mint 
óriási polyp ezer és ezer szipjaival 
sajtolja tagjainkból az ép velőt,. hogy 
igy elsatnyulva hulláinkkal borítsa el 
a ronda földet — kik önmagunkat 
elég gyávák valánk áldozatul dobni 
az utált szörnyeteg mohó falánksá-

k Sokan fogják mondani a tespedők 
czopf-hordozói e szavakra: „Hogy e 
sorok csupán egy lázas agy szüle­
ményei, melynek egy pohár hideg 
vízre van szüksége, hogy véget vessen 
izgalmas ábrándjainak.“

Bár igazuk volna!
E lapok hasábjain jelent már meg 

egy érdekes czikk a társulási szel­
lem meghonosítása érdekében, — de, 
mint minden, úgy az is elhaló hang 
volt a pusztában.

Természetes , minek is nekünk a 
tömör-erő, - bújjunk sötét odúinkba, 
rejtőzzünk el a pezsgő világtól, kaczag- 
juk ki a nyomorultakat, taszítsuk el 
magunktól az emberiség szerencsétlen­
jeit; ne tanuljunk, dobjuk el a közok­
tatást; lakunkat engedjük idő múltá­
val nyakunkba roskadni, hagy gyepe- 
sedjenek meg utczáink, lepje moh 
küszöbünket, ne fogadjunk el senkit, 
de mi se látogassunk meg senkit .... 

íme! compact kinyomata a paradi­
csomi életnek; - a most pompásan

(sic!) kövezett nyaktörő utczáinkat 
smaragd-zöld gyep fogja borítani, 
melyen majdan kényelmesen heverhe­
tünk — tán costümben is ; akkor nem 
lesz szükség kárpitosra, hogy ruga­
nyos pamlagokat készítsenek számunk­
ra, szükségtelen lesz bíbor és darócz
-----------szóval mi akkor tétlenül
fogunk élni — csak a manna fog 
hiányozni,*) ez a bökkenő 1

Hogy pedig se manna, se más ne 
hiányozzék; közelednünk kell 
egymáshoz!

Ne leplezzük el hibáinkat, melye­
ket nemcsak a közel főváros civilizált 
népe, de más provinczia városok is 
eléggé ismernek.

Van városunk népének egy majd­
nem megbocsáthatlan bűne: az ön- 
zés és rideg közönyösség!

Senki sem képzeli el, mily nagy 
befolyással bir e bűn társadalmi éle­
tünkbe : jégtorlasz ez haladásunk 
útjában 1

Hiúz szemekkel leskelődünk a 
zsákmány után, — mint holló, ki min­
dent elrejt, mi fényes, — s ha ke­
zünkbe ragadtuk a gazdag prédát, 
kárörvendő mosolylyal ajkainkon som- 
polygunk rejtett zugainkba, hogy 
csupán nekünk legyen mig másnak 
semmi! ....

Mitsem törődünk a közérdekkel, 
erőnk szerte forgácsolva, lépteink 
közelebb vannak a sirhoz, mint az 
élethez.

A szellő minden ajkról ezt hordja 
körül: „Nincs pénz!“

Siralmas állapot!
Nincs pénz a forgalomban, de a 

Wertheimban penészedik, még a szel­
lőt sem engedik közel jutni..........

A derék II. József volt uralkodó, 
kinek sárga burnótos szélkakasai a 
a császár nevében mindig több adót 
róttak a birodalmak népeire a nélkül, 
hogy a kormány valamire mehetett 
volna. Látta aztán a népszerű II. József, 
hogy a mindig terhesebb adók daczára
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is soha sincs elegendő pénz a kincs­
tárban ; a burnótos sógorok földig 
hajtották puderozott paróltás fejüket 
a császár előtt, és mentegették magu­
kat, hogy biz ők nem tudják hová lesz 
a sok pénz; „de hát felségénekméltóz- 
tatik tudni miszerint tömérdek a kia­
dás, sőt több esetben, majdnem a be­
vételt is fölül múlja,“ — A sógor azt 
gondolá, hogy ezzel eleget mondott a 
császárnak — távozott. — Másnap a 
császár egy terembe gyíijté az egész 
hivatalnok légiót, kik gondolák, hogy 
bizonyosan fáczán pecsenyébe küldik 
majdan fogaikat, azaz ebédre lávák ; — 
de mily hosszú képeket vágtak a ger­
man amiezék, midőn látták, hogy a 
császár egy tojás nagyságú vaj-göm­
böt hozatott elő, (gondolák többen, 
hogy az tán mindnyájuk ebédje leend ;) 
— II. József parancsold aztán a szol­
gának, járjon i< örül ama vaj-gömbbel, 
melyet minden hivatalnoknak egy-két- 
szer meg kelle kezében forgatnia — 
mig végre a császárhoz ért, de mál­
akkor csak olyan volt, mint egy mo­
gyoró.

A császár megszólalt. No látjátok 
most tudjátok hová vész a sok behaj­
tott adó, mi, mire hozzám ér, épp úgy j 
jár, mint e vaj: minden kézhez ragad 
valami.“ — Mondani sem kell tán, I 
hogy a sógoroknak e furcsa trakta ' 
után hideg veríték gyöngyözött ráu- j 
ezos homlokukról, s nem ok nélkül I 
félve sompolyogtak el..........

Nevetséges tehát pénztelenséggel i 
palástolni hibánkat: az önzést és 
rideg közönyösséget! . . .

Oszlassuk fel e jégtorlaszt hala­
dásunk útjáról, s ne csak magunknak 
éljünk, de használjunk is az emberi­
ségnek, tisztázzuk társadalmunkat mind 
ama megvető hidegségt öl, melyek 
bennünket egymástól távol tartanak,
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és nemes czéljaink elérésére idézzünk 
fel mindent:

„Acherotta movet!“ .

nyílt válasz

Beg’ré Alajos úrnak

Ott tanyát ütött a 
szemtelen veréb.

Két szerencsétlen nemzet létezik 
Európában : a lengyel és a magyar, 
nem azért nevezem szerencsétlennek 
a lengyelt, mert külerőszalc e nemzet­
iét szétdarabolta és jelenleg lengye­
lek állama nem létezik ; sem azért a 
magyart, hogy ez viszont százados 
küzdelmek folytán a szabadság és 
függetlenség elérése végett csak Si- 
siphusi munkát teljesített és mindég 
vissza engedte gördülni a követ, akkor, 
midőn már-már a hegytetőn volt; — 
hanem szerencsétlen e két nemzet azon 
jellemvonása miatt, hogy vajmi kevés 
közlegényt lehet sorai között találni, 
mind egyik vezérszerepet játszani 
óhajtván, viszálkodás nélkül nem élhet.

Hanem hagyjuk az államok birá- 
I latát és menjünk haza Váczr a.

Vácz is Magyarországban van 
köztudomás szerint, és így az érintett 
országos szerencsétlenség itt is tanyát 
ütött, itt is mindenki vezér akar lenni, 
még az is, ki a közös seregben még frei- 
terségig sem vitte. Ezen vezérhetném- 
ség idézi elő nálunk a százfelé lett 
meghasonlás folytán azt, hogy vagy 
nem bírunk semmit is létesíteni, vagy 
ha a meggondolt és sasjéllemíí ifjú férfiak 
bármit is létesítettek, úgy nem sok időre 
reá a csiripoló verebek számtalan fa­
jához hasonló meggondolatlan gyerkő- 
ezék megbuktatják.

Nálunk a vezérhetnémség már 
oda fajult, hogy ezélj uk elérésére a leg­

hitványabb ezközökhez sem undorod­
nak nyúlni.

Áz előre törekvés, a nemes ambi- 
tio soh’ sem árt, csak az elfajulás azon 
fokáig ne jusson, mint nálunk, hol 
annyira jutottunk, miszerint egy iskola 
kerülésben megőszült, ég tudja miféle 
pályákat tévesztett, végre kecskeméti 
secundákkal haza vergődött gyerkőcze 
feljogosítottnak hiszi magát a haza 
szolgálatában megőszült, és jelenleg 
is annak gondjaival terhelt férfiút 
valótlanságok és igy rágalmakkal il­
letni már csak azért is, hogy ő szere­
pelhessen, hogy ő ne legyen közkatona.

Ha az illető gyerkőcze, és meg­
gondolatlan követői önnön énjük ér­
dekeit szentnek tartják, legyen meg 
az ő fogalmuk szerént, hanem ezélj uk 
és érdekeik kivivására nemesebb esz­
közökhöz nyúlhatnának, és annyit 
megtanulhattak volna az iskola kerü­
lésben is, hogy azon aljas elv, melyet 
állítólag a Jezsuiták találtak volna fel, 
hogy „a ez él szentesíti az esz­
közöket“ régen ellett ítélve azok 
követőivel egyetemben.

Azért hogy valaki mint önkény- 
tes a közös hadseregben csak fraj tér­
ségig sem vitte, — nem következik 
hogy épen azért a polgári életben mit sem 
tanúivá, semmi képzettséggel sem bírva, 
generalis lehessen, — arra hogy a 
polgári viszonyok között vezér szere­
pet vihessünk, még nem elég hogy sár­
ral dobáljunk meg minden előttünk 
fedhetlen jellemet, hogy igy félre vo­
nulásra kényszeritsük őket.

Mélyen tisztelt elvtársam láthatja 
ezen általánosan elmondottakból, mi­
féle elemek szerepeltek azon gyűlésen, 
melyet önbár szerintem tévesen annyira 
komolyan vesz.

Legyen meggyőződve, hogy a 
gyűlésben mondottak általános meg­
ütközést, indignatiot szültek minden-

T-AiEt-OSSA.

A közönséges tükör csudái.

Bár Hevei e hadi látcsövet nagy czél- 
szerüséggel lencsékkel is összekötvén, egy 
ilyen Z. alakú csővé alakította!, miáltal a 
szemlélő a sánezok falai állal védve lett: a 
tulajdonképeni hadjáratoknál e tükörkom- 
binaczió mégis igen csekély alkalmazásnak 
örvendett. Sokkal előnyösebben lehet hasz­
nálni ezt azon kisebbszerü barezokban, me­
lyet az emberek egymás közt, vagy a tár­
sadalom ellen viselnek. így van több olyan 
élelmes társaság, mely a polemoskopnak egy 
asztalon nyugvó tükrében a kapunál ólál­
kodó törvény embereit ismeri meg. A felső 
tükör kifelé nyúlik, felfogja az alulról jövő 
fénysugarakat s az asztalon fekvőre veri 
vissza, melyből az égetni való vén szipirtyó 
a társaságra néáve nem a legkellemetesebb 
vendégek közeledtét olvassa ki. Még több 
eredménynyel használhatók e polemoskop- 
tükörről az unalmas látogatók, tolakodó hite- 
lézők s ismert kellemetlen vendégek eltá­
volítására. Sőt az ablakra alkalmazott tü 
kör a puszta kíváncsiságra is jó szolgála­
tot tehet, a mennyiben nyugodtan szemlél­
hetjük szobánkban mindazt a mi az utczán 
történik.

I Habár Hevei volt az első, ki az egy- 
közü tükröket a hadi czélokra úgy állította 
össze, hogy a szemlélő védve volt: mégis 
valószínű, hogy hasonló tükör-összetételek 
már ő előtte ismeretesek voltak. Régi mon­
dák beszélnek oly tükrökről; melyekben a 
boszorkányok a kárvallottnak megmutatták 
a tolvaj képét, vagy az elhagyott nőknek 
férjeik feledhetlen vonásait. Vájjon ily mes­
terségeknél nem a polemoskop-tükrök sze­
repeltek ? Ha igaz, hogy Nostradamus a 
tizenhatodik század közepe táján kegyencze, 
Medici Katalinnak az első Bourbon képét 
trónou ülve egy tükörbe varázsolta elő: ez 
optikai tünemény helyes magyarázatát leli e 
tükör gépekben. A mennyezet alá rejtett tü­
kör felfogja a jövendőbeli király képviselő­
jétől jövő sugarakat s azokat az alsó tükörre 
veti viszi, melyben Medici Katalin az első 
Bourbon-királyt látja. Hogyan is kételked­
hetnék ő, mikor ezt neki Nostradamus, a 
hires csillagjós mondja, ki jóslatait egy könyv­
be szedte össze, mely a könnyenhivők és 
babonások előtt még később is igen nagy 
tiszteletben állott, melytől későbben (1871.) 
maga Róma is félt és kebléből kitiltotta, 
mivel a pápaság elenyészetéről is volt ben­
ne egy jóslat.

Bármennyire hatott legyen is Nos­
tradamus az ő jóslatai, csillagászati tudo­
mánya s bűvös tükrei által tisztelőire, annyi

bizonyos, hogy ha ő, ki a bűvészed dolgok­
ban különben nem volt egészen járatlan, 
most a színházba jönne s a színpadon szel­
lemeket, kísérteteket,gnomokat, szóval: min­
dennemű alakokat előjönni s ép oly gyor­
sasággal eltűnni látna, s a mellett szemlélné, 
hogy e jelenségek nem úgy, mint az ő tük­
reinél : sötétség s ködbe burkoltan jönnek 
elő, hanem életteljesebb és tárgyilagosabban, 
mint a valósággal megfogható környezetük : 
bámulata valóban magasabb fokú volna, 
mint az ő csudálóié. És mégis az újabb 
kornak e kisértet jeleneteinél is, ugyanazon 
sik-tükör játsza a főszerepet, sőt tekintve 
az elvet, melyen alapul, még egyszerűbb 
módon, mint a régi büvtükrökben.

A színpadon az ügyesen állított tükrök 
segélyével a kísérletek következőleg jelen­
tetnek meg: egy oly magas és széles üveg­
tábla, minőt jelen üveg-iparunk csak elő­
állíthat, a közönség felé hajolva olyké- 
pen helyeztetik el, hogy a színpad hát­
részét a nézőktől mintegy elmetsze. A nézők 
ezt észre nem veszik, mivel a legfinomabb 
színtelen üvegből van készítve. így vagyunk 
épen díszes boltjaink kirakatainak csiszolt 
üveglapjaival is. E meghajtott üvegszinfalnak 
előrészén tükröződnek azután emberek, tár­
gyak stb. melyek lent a tükör előtt vannak 
felállítva, és erősen megvilágítva. A színház­
ban ülők a tükör által visszavert s erede



ütt, és miután azt tudja és meggyő­
ződést szerzett arról, miféle érdekek 
vezetik azon egykét gyerkőczét, nem 
lehet, sőt ne vegye sértésnek, ha 
kijelentem hogy — nem szabad a 
megválasztást visszautasítani.

Engedje kijelentenem, hogy én a 
nyílt levél sorait nem akarom úgy 
értelmezni, hogy ezek folytán a dal­
körtől végleg elfordult, már pedig a 
megválasztás el nem fogadása által 
azt eredményezi.

Hogy határozatán gyenge sza­
vammal választást idézzek elé, egy­
szersmind hogy mások is tudják, mily 
fontos egylet ez, melynek elnökségét 
visszautasítani szeréntem nem lesz 
helyes ; rövid vázlatot vagyok kényte­
len róla adni.

A dalkörök más városokban, — 
kevés kivétellel -- nem képezik a tár­
sadalmi gyúpontot, ott a dalkörök 
által rendezett estélyek meg lesznek 
látogatva, az éneklők talán mégis di­
csérve, legalább meghallgatva. — Ná­
lunk a társadalom gyúpontja a dalkör, 
melynek megszűntével megszűnik műi­
den élénkség, mely e várost némileg 
kiragadta apathiajából, — nem csak 
társadalmi gyúpont ez egylet, hanem 
szive a társadalomnak, e városnak, és 
ha e szív megszüli dobogni, kihal ná­
lunk a társasélet, melyet oly nagy 
ügyg'yel-bajjal bírtak életre hozni 
némely lelkes ifjak. —

Másutt bukhatik a dalkör a vá­
ros élénkségén alig változtat valamit, 
nálunk ? a dalkör bukása kiszámithat- 
lan horderejű calamitás lenne.

Ilyen egylet vezetései bizná ön 
gyermek kezekre ?

Midőn a dalkör lelkes ifjaink által 
létesittetett, rövid idő alatt már más 
szint öltöt e város, a kedélyes estélyek 
által bevonattak a családapák is a 
dalkör érdekeibe, lettek pártoló tagok,

és igy az egész város majdnem összes 
polgára lassanként dalköri taggá lett, 
t. i. pártoló taggá.

Itt nem állapodtak meg lelkes 
ifjaink,létesiték a műkedvelői előadáso­
kat, minek következtében létesült egy 
kis állandó szinház, melynek nem egy­
szer vették hasznát nem csak a Thalia 
papjai, hanem minden emberiségi jó­
tékonysági czél, mit csak ily rövid 
idő alatt felkarolni lehetett.

Ezrekre megy azon pénzösszegek 
szama, melyet ily nemes megadózta­
tás folytán polgáriasaiktól nyertek és 
jótékony czélokra lettek fordítva.

Ezen egylet kebelében keletke­
zett a női felolvasások iránti indítvány 
és lett tetté érlelve, ki ne emlékeznék 
a kedves ó rákra ?

A dalkör létesité a tűzoltó egy­
letet, melynek tettleges kivitele csak 
is a kormánytól várt jóváhagyás ké­
sedelme miatt lett felfüggesztve.

A nemes jégsport felkarolása is 
az egylet lelkes ifjainak tulajdoní­
tandó.

Sokat lehetne arról írni mily 
befolyást gyakorolt ezen egylet külö­
nösen ön tekintélye és elnöklete alatt 
minden irányban, de ezt, nehogy hizel 
gésnek vegye elhallgatom, — csak 
annyit kérdek most már egész komolyan 
hogy miután jól tudja, hogy ezen egy­
let nem csupán éneklő testület, mely 
önmagának szórakozást keresendő lé­
tesült, -------szükségesnek látja-e az
egylet éléről egy kis gyerkőcze idétlen 
ambitiojának tért nyitandó, visszavo­
nulni ; és egyátalán üdvös lenne-e ily 
nemes egyletet, mely egyletre ennek 
a városnak múlhatlan szüksége van, 
gyermekek vezetésére bizni ?

Bocsásson meg e komoly két kér­
désért, és tartson meg szives vonzal­
mában.

Éliássy Gyula.

Hírek.
Morlin Zsigmondi kedves bará­

tunkat nagy csapás érte, szeretett nejét 
veszte el, a gyász jelentés igy hanyzik:

Alorlin Zsigmoud, saját és gyermeke Zsig 
mond, nemkülönben ipa Krenedits Antal, 
napa Krenedits Antalné szül. Träxler Aloj- 
zia, úgy a boldogult testvérei Sándor, Em- 
ma, Elek, és számos rokonai nevében mély 
fajdalommal jelenti felejthetlen nejének, il­
letőleg edes anyja-, gyermekük-, testvér- és 

«rokonuknak M orlin Zzigmondné 
SZU . krenedits Alojziának, f. bél-én d. u. VI. 
órakor, élte 27-ik, boldog házasságának 4-ik 
eveben, a halotti szentségek ájtatos felvé- 
kimultát gÜmő"kórban történt gyászos

A boldogult hült tetemei f. 3-án 3V, 
órakor fognak az alvárosi sirkertbnn örök 
nyugalomra tétetni.

, 4Z, engesztelő szent miseáldozat pedig 
T. ho ft-en reggeli 10 órakor, a szent-feren- 
cziek templomában fog a Mindenhatónak 
bemutattatni. Áldás és béke hamvaira !

A vitézi „Dalkör“ január hó 28-án 
tartott közgyűlésén, — Török Kálmán al- 
elnok az elnökség ideiglenes vezetésével bí­
zatott meg. Továbbá választmányi tagokul 
választattak a pártoló tagok közül: Niki- 

i ^cs István, Németh István, Ma jer József, 
lorday József, Filzer Ferencz, Velzer Kál­
mán, Fekete Károly, Szilády János urak.

A működő tagok közül: Krenedits Fe­
rencz, Eliássy Ferencz, Mudrák Antal, Han­
géi Menyhért, Szitár Mihály, Schmiedt Já­
nos, Ernyey János, Haidfeld Alajos, Meizner 
Ede, Gergely János, Korkel Ambrus, Seró- 
di Géza urak.

Hoffman Mihály. 
d. jegyző.

Sétál mint a czigány az óva- 
tokkan, P, gazdag izraelita fia érzékeny 
viszonyban volt Jakedli egyik nőnemű 
cselédjével, a találkozás azonban csak éjjel 
történhetett, — múltkor az éjjelezést szere­
tő háziúr haza térve, úgy vette észre mint­
ha valaki a fakamrában zörögne, gyertyát 
gyújtva és betekintve a kamrába ott látja izra- 
el remegő adonisát két négyszög lábnyi té­
rés fakamra zugába behúzódva; — hát ma­
ga mit akar itt, formed rá a házi úr ? hát 
kerem alássan sétálni jöttem ide, dadogd a 
szerencsétlen Romeo, — a végét a dolognak 
nem tudjuk.

..... Perelné jutalomjátéka
csütörtökön leend, „A molnárok, vagy

tileg az erősen megvilágított altérből jövő 
sugarakat fogják fel, s minden szem épen 
úgy egyesíti oly alakokká, melyeknek erede­
tijeit a színpad alatt mozgó színészek 
képezik, mint a közönséges tükörben saját 
arczanak visszavert sugarait.

Mivel ez a színpadra ferdén fektetett 
üvegtábla nagyon átlátszó, a mögötte mű­
ködő színész alakját is egészen tisztán lát­
hatni. így van ez a díszes kirakatoknál is 1 
A kirakat pompás üvegtábláján csillognak a 
boltban égő gázlánygok, s mégis a künn át­
menő alakokat is látjuk. Hasonló az eset az 
uveg-szinfalnál is. A színpadon mozgó szí­
nész a mögötte megjelenő kísértet re követ­
kezmény nélkül lő; mert ez alakok sérhet- 
lenek, t. i. oly kévéssé vannak jelen, hogy 

lé8bfn lebeRŐ kéPeket sem alkotnak, 
Ä ,a nézök szemének reczehár-
tyajan jelennek meg.

A ,S7;inl)i,di félénk alak a jelenségből 
mitsem hit, mert ő a tükör mögött áll mig 
a kep-alkoto sugarak az üveg-fal előrészébóN 
ség esnlód0- :ZTeÍbü- Hngy tehát a kiizön-
s Lil f1 SlkereS le§yen- a próbákon 
szükséges jól megjegyezni a helyet, a hol a 
kísértet megjelenendő lesz, s e helyeket szi­
gorúan emlékezetben tartani, mert külön 
ben igen nevetséges holmi fejlődhetik ki 
A színész majd kezet nyújthat valami kísér­
teim k, ez pedig egészen más helyen grassál.

Kinek alkalma volt e leirt s Propper 
által Londonban ez évtized elején szinre- 
hozott tükörképeket szemlélni, az elismerd, 
hogy e mód egészen alkalmas mindennemű 
kisérteti jelenségek előidézésére oly egyszerű 
és természetes utón, melyek egész nem­
zedékek előtt csudáknak tűntek fel, s a 
babonás vakhitet élesztették Ha az ember 
a világító készülék elé egy fedőt alkalmaz : 
a jelenség eltűnik, mivel nincs megvilágítva ; 
ha e fedelet elmozdítva a lámpát ismét ki­
nyi ja: az alakok ismét újra megjelennek. 
Van-e valami meglepőbb és csudálatra- 
méltóbb, mint az oly egyszerű tükröződésen 
alapuló jelenetek?

Igaz, hogy Robertson a múlt század 
végén (1798) ügyesen összeállított bűvös 
lámpák — laterna magica segedelmével 
a Vendome-térhez közel fekvő kapucinusok 
zárd jában hasonló jelenségeket idézett elő ; 
de az elvek és szerkezet nála sokkal bonyo­
lódói tabbak voltak, mint az újabb kor szín­
padi tükreinél s azon felül e képekkel va­
lódi személyek nem léphettek fel, nem ke­
veredhettek össze, mint ma, mi által a csa­
lódás majdnem a valóságig van felfokozva. — 
Bár igaz, a mint ezen kor előttünk fekvő 
lapjai tanúskodnak, hogy a közönség csa­
lódása oly tökéletes volt, hogy habár nagy 
része a műveltebb osztályhoz tartozott,

reszketett a félelemtől, midőn a szellemek a 
nézőtérre látszottak nyomulni.

A bűvös lámpa működtestése a 
irancziáknál nagy hatássaf szerepelt, mint­
hogy az képeit a színpadon keresztül vont 
átlátszd fehér vászonra veté, s a teljes 
sötétségben ülő közönségnek valóban bor­
zasztóan meglepő látványt nyújtott. Mivel 
ezenfelül a nézőtér állat-csontvázak, halál­
fejek, bagolyok, lidérczek, denevér s más 
rémletes dolgokkal volt felékitve: a távolról 
halló zaj, lárma s nyikorgás a közönségbe 
már is borzadást terjesztettek; s mivel végre 
a bűvös lámpa szabályozása által a képek 
növekedtek, s igy a közönséghez mintegy 
közeledni látszották; a rettegés átalános és 
nagyon természetes volt. — A párisink e 
borzasztó látványokat drága pénzért keresték 
fel, a terem alig volt képes őket befogadni 
Pedig mily távol állanak a bűvös lámpa képei, 
a mai egyszerű üveg-szinfaléitől! Hanem ez 
átlátszó színfal legmagasabb rangú tünemé­
nyeinek nagyszerűsége is eltűnik a tndo- 
mányos vizsgálatok nagyszerűsége előtt, mit 
például egy lebegő delejpálczácskára erősített 
tükör-darabon is szemlélhetjük a földdele- 
jesség — hogy úgy mondjam — érütéseit 1 
Villanydelejes tükrökkel beszélnek a t nger 
által elkülönített szárázföld lakói egymással, s 
közlekedésüket a tökéletesség magas polczára 
emeli. (Alföld.)
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éjjeli találkozás a létrán cziratt 
tréfás néma játékban lépend fel, ajánljuk 
közönségünk pártfogásába a jutalmazandó!;,

Ma íilarczos hál van a színházi 
helyiségen a színészek által rendezve; — 
ki kedélyes estét óhajt eltölteni, ne rnulasz- 
sza el megtekintését.

Az Ipar egyesület érdekes közgyű­
lésén voltunk jelen, az egylet eddigi csendes 
de jótékony műkedéséről keveses lehetett 
hallani, miután a nyilvánosság teréről csupa 
szerénységből nem csak vissza vonult, sőt 
kerül azt, a gyűlés .legfontosabb mozzana­
tának tartjuk azt, midőn az alabbi felhívást 
lelkesedve egy hány ulag magáévá tette: El­
nökük Gyökösi Daniel, alelnök Gál 
Lajos, a felhívás hangzik. :

Polgártársaink iparosok!
Közelget az idő, midőn a magyar iparos­

osztálynak meg kell mutatni életrevalóságát, 
meg kell mutatni, vájjon képes-e a lelkese­
désre és tettre, hogy megalapítsa saját jó­
létét és Magyarország hivatásszerű ipar 
nagyságát.

A helyzet válságos. A jelenkori ipar 
szabad verseny szünetnélkűli áradatában a 
hatalmasb népek ipara elsöpri az élők sorá­
ból mindazokat, kiknek ipara versenylépést 
tartani nem képes.

E szabadverseny ellenállhatlan hatal­
mát mindnyájan érezzük és látjuk. A vészt 
csak a hazai iparososztály versenyképessé­
gének gyors s erélyes kifejtése háríthatja 
el. De az e czélra szükséges intézkedések 
még mindig késnek. Mi több : az ipar fejlő­
désének még legelső, halasztást nem tűrő 
feltételei sincsenek megvalósítva. Az anyagi 
jólét fejlődését lehetetlenitő régi adórendszer 
most is fenáll. A vámügy, a pénz- és hitel­
ügy, a hazai ipar érdekeinek meg nem fe­
lelő rendezetlenségben vesztegel. Mindezen 
ügyekben a jelen országgyűlési pártalakulás 
mellett kilátás sem lehet a gyökeres re­
formra.

Pedig ezen reformokra mu'hatatlanul 
szükség van; mert tőlük függ nemcsak a 
jelen, hanem a jövő nemzedékek jóléte is.

Egy uj hatalmas elemnek kell tehát 
fellépni, mely a tespedő tétlenségne/c véget 
szakítson, a mig nem késő; s ez nem lehet 
más, mint a közönyöségéból felriadó ipar- 
osztály, melyhez bizonyára csatlakozni fog­
nak majd mindazon ifjabb erők, kik a hazánk 
boldogabb jövőt, maguknak pedig sikert biz­
tositó működő tért óhajtanak.

Polgártársaink iparosok! Fogjunk e 
czélra kezet mindnyájan, s tetterőnk egész 
megfeszítésével lássunk hozzá egy alkotmá­
nyos nagy munkához, mely iparunkat és ha­
zánkat nehéz helyzetéből ki fogja ragadni.

Feladatunk ez: Azon teremben, hol ha­
zánk és mindnyájunk sorsa felett rendelkez­
nek, szóhoz kell juttatni azon érdekeket, 
melyeknek előmozdításától a nemzetek mü-
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velődése, gazdagodása és nagysága függ: a 
hazai ipar és közjóiét érdekeit. S ez érdekek 
nevében emelt szónak erős és ellenállhatlan 
nyomatékot kell szereznünk.

A közelgő országgyűlési választások 
küszöbén egy megtörhetlen egészszé kell 
forrnunk, s egyesitett szavazatunk hatalmá­
val oly férfiakat kell képviselőinkké s érde­
keink szószólóivá választanunk, a kik hazai 
ipar és közjóiét zászlaja alá esküdve, semmi 
áron el nem tantorodnak életük czéljára 
avatott hitvallásuktól, hogy a házi ipart 
s ipar osztályt nagy gy á, műveltté 
s erőssé, s ezáltal hazánkat ha­
talmassá és bolgoggá tegyék.

Tömörüljünk e czélra. Egyesült erőnk 
hatalmát meg nem törheti semmi.

Hogy egy zászló körűi csoportosulhas­
sunk, szükséges tisztába jönnünk azon ezé- 
lolckal, melyeket elérni akarunk.

A f. é. január 6-án Pesten ülésezett 
országos iparos értekezlet, mely az alólirt 
bizottságot is kiküldte, az ipar és közva- 
gyonosodás erélyes előmozdítására a követ­
kező főbb kívánalmakat szövegezte.

1. Kívánjuk, hogy a közművelődés és 
az iparos szakismeretek élőinozditására eré­
lyesen előmozdittassék.

2. Kívánjuk, hogy háritassanak el 
mindazon akadályok, melyek a hazai iparnak 
fejlődését gátolják; különösen:

Szüntessék meg a hazánkat pénzügyi­
leg is megkárosító jelenlegi vámrendszer és 
léptessenek életbe oly vámok, minőket hazai 
iparérdekeink kívánnak.

Hazánk bank- és hitelügye tétessék 
függetlenné, s alkottassák egészséges alapon 
nyugvó magyar nemzeti bankrendszer.

Iíövettessék hazánk anyagi érdekeinek 
megfelelő és a szállítási dijak leszállítására 
törekvő erélyes nemzeti vasúti politika.

A hazai ipar fejlődését lehetetlenitő s 
az iparra súlyosan nehezedő jelenlegi meg­
adóztatás helyébe — gyökeres adóreform és 
különösen a monopóliumok és indirect fo­
gyasztási adóknak fokozatos mellőzése utján 
— oly adórendszer léptettessék, mely min­
dennemű vagyon értéke után kiszámított 
tiszta jövedelmének egyenlő megadóztatását 
ás a kezelési költségeknek lehető leszállítá­
sát veszi czélba.

3. Kívánjuk, hogy az állami szükségle­
letek, főleg hadi felszerelések és egyéb or­
szágos vállatok szükségletei a hazai iparos 
ipar által fedeztessenek.

4. kívánjuk, hogy a hazai ipart érdek­
lő országos intézkedéseknél a hazai iparo­
sok megbízottjainak véleménye meghallgat- 
tassék és figyelembe vétessék.

5. Kívánjuk, hogy az iparosoknak a 
nagy iparral szemben versenyre képesítő tár­
sulati szérvezkedésére alkalmas törvények 
alkottassanak.

Polgártársaink iparosok! Közöttünk

bizonyára nincs senki, a ki eme kívánalma­
kat túlzottaknak tartaná. Épen azért bizto­
sak lehetünk, hogy elérhetők, ha igazán 
akarjuk. Csak tiz-busz választó kerületben 
sikerüljön oly férfiakat képviselőkké válasz­
tanunk, kik az ipar érdekében testtel lélek­
kel az itt kifejtett elvekhez ragaszkndnak, s 
azok előmozdításában szalcavatottsággal és 
odaadásteljes lelkesedéssel buzgólkodnak a 
jövő országgyűlésen a mérlegnek kívánal­
maink javára kell eldőlni. — A munkaké­
pes elemek csatlakozásával egy erőteljes uj 
párt fog képződni, mely hazánk boldogulá­
sának és az ipar felvirulásának alapját meg 
fogja vetni!

Föl tehát munkára: Csak a kezdet ne­
héz; de a diadal biztos.

A kinek egy városban, egy választó- 
kerületben legkisebb hatásköre van, álljon 
az ügy élére. Osztogassa szét az 
ezen felhívásból hozzájutó pél­
dányokat lelkes iparos társai kö­
zött. Csoportosítsa maga körül rokon gon- 
golkozásu társait. Lelkesítse az iparosztályt. 
Oszlassa el a kislelküek kételyét. Rombolja 
le a korlátokat, melyek bennünket két el­
lenséges táborra, jobb- és balpartra szakí­
tanak. Kezdeményezzen saját választókerü­
letére nézve iparos párti választá­
si bizottságot; és gondoskodjék, 
hogy lakhelyének iparosai a feb­
ruár 2 5-én Pesten tartandó orszá­
gos ip a ro s p ár ti gyűlésen képvi­
selve legyenek. Szóval kövesen el min­
dent, hogy elveink diadalra jussanak.

Hogy ugyanis ez üdvös mozgalom or­
szágos jellemet öltsön, véglegesen meg kell 
alakítani a központi országos iparospárti bi­
zottságot, s meg kell állapítani az összeköt­
tetést a vidéki bizottságokkal.

E czélra egy országos iparosgyülést 
kell tartanunk, melyen minden számba jöhe­
tő város vagy választókerület iparosainak 
képviselve kell lenni.

A jam 6-lki országos értekezletből ki­
küldött alólirott bizottság e pártgyülés ösz- 
szehivásával meglevőn bizva, ezennel össze­
hívjuk azt f. évi február 25-ére, d. e. 
10 órára Pestre a városi redout he­
lyiségébe.

A központi bizottság.
Méltó panaszként hozatott fel a gyűlés 

folyama alatt, fentebbi határozatát hozó gyű­
lésre a váczi iparegylet meg nem hivatott, 
daczára, hogy 100 írttal alapitótag az orsz. 
ipar egyletbe.

Szerkesztő üzenet.
A Váczi Dalkör alelnökségének helyben, a be­

küldött közleményt csak úgy adhatjuk, ha hivatalo­
son kiállítva és a nyílt térbe küldetik hé, mert ily 
válasz tartalmát a szerkesztőség magáévá nem te­
heti már csak azért sem mert még a modor sincs 
szem előtt tartva.

Hirdetések.
Hirdetmény.

A Suhajda-család tulajdonához tartozó, úgy nevezett 
Gőböl utczában levő pajta szabad kézből eladó, értekezhet­
ni a m. k. járásbíróságnál.

Olfa eladás
A váczi káptalan uradalom sügyi pusztájában vága­

tott 233 hasábos erdei öl tölgyfa — és a naszáli erdőben 121 
erdei öl vegyesfa a váczi nagyprépostsági lakban Február 
16-án d. e. 10. órakor nyilvános árverezés útján elfog- 
adatni. — A venni szándékozók 400 forint bánatpénzzel el­
látva, ezennel tisztelettel megbivatnak.

Vácz, február 1-én 1872.
Bartoss József,

számtartó.

Epen most jelent meg és Spitzer TVTIFr- 
köny vlcereskedésében Vácz, B.-Gyarmaton és Érsek­

újváron kapható :
Vörösmarty minden munkái, ára díszes borí­

tékban fűzve 6 frt.
Horváth Mihály Magyarország függetlenségi 

harczának története 3 testes kötet 6 frt.
Báró Eötvös József a Karthausi uj teljes 

kiadás ára 1 frt.
(KjÉT* Minden bárki által s bárhol hirdetett mun­

kák nálam az eredeti bolti áron kaphatók vagy azonnal 
minden árfelemelés nélkül megszerezhetők. **2*3^
(Kíír* Újonnan felszerelt könyvkötészetemben minden ez 
ághoz tartozó munkák gyorsan, szépen és olcsón készít­
tetnek. *s2Kjfj

Vácz, 1872. Nyom. a siketn. iparint. könyvny. gyorssajtóján. Felelős-szerketztö: ÉLIÁSSY GYULA.


